
مراکز رشد دانشگاهی محل طرح و بسترسازی رشد 

ایده‌های خلاقانه‌ای ا‌ست که می‌تواند مشکلی از 

چالش‌های گروه‌های مختلفی اجتماعی حل کند 

یا روزنه جدیدی در زندگی مردم ایجاد کند و اثر 

مثبتی در اقتصاد داشته باشد. دانشگاه‌ها به‌عنوان 

مهم‌ترین بستر حضور قشر جوان در این سال‌ها 

تالش کردند فضای مناسبی را برای میزبانی و 

پرورش ایده‌ها فراهم کنند. 

مجید فروزان‌مهر، سرپرست مرکز رشد دانشگاه 

صنعتی شریف در گفت‌وگو با »فرهیختگان« با 

اشاره به تشریح سازوکار زیست‌بوم نوآوری این 

دانشگاه، از حضور گسترده فارغ‌التحصیالن و 

دانشجویان در شرکت‌های فناور مستقر در مرکز 

رشد خبر داد و گفت: »هم‌اکنون ۱۰۰ واحد 

فناور در مرکز رشد شریف فعالیت می‌کنند که 

به طور میانگین ۷ نفر در هر شرکت مشغول 

هستند؛ رقمی که مجموع فعالان این مرکز را به 

حدود ۷۰۰ نفر می‌رساند. از این میان، ۵۰۰ تا 

۶۰۰ نفر فارغ‌التحصیالن دوره‌های کارشناسی، 

کارشناسی‌ارشد و دکتری دانشگاه شریف هستند.« 

فروزان‌مهر در تشریح ساختار زنجیره نوآوری 

شریف توضیح داد: »این زنجیره دانشجو را از 

مرحله آشنایی با کارآفرینی تا تأسیس شرکت و 

ورود به بازار همراهی می‌کند. حلقه اول، مرکز 

کارآفرینی است که اجرای آموزش‌ها، همایش‌ها 

و فعالیت‌های ترویجی برای آشنایی دانشجویان با 

مفهوم کارآفرینی را به عهده دارد.« سرپرست مرکز 

رشد دانشگاه صنعتی شریف در ادامه شتاب‌دهنده 

را حلقه دوم زنجیره معرفی کرد و افزود: »وظیفه 

شتاب‌دهنده جذب تیم‌های اولیه، ارائه فضای 

کار، مشاوره و ارزیابی ایده‌هاست و طی بازه ۹ 

ماه تا یک سال همراه دانشجویان است. حلقه 

سوم، مرکز رشد است. در این مرحله استقرار 

شرکت‌های ثبت‌شده، ارائه دفتر مستقل، خدمات 

حقوقی، مالیاتی، آموزش‌های تخصصی کسب‌وکار 

و شبکه‌سازی صنعتی رخ می‌دهد. شرکت‌ها طبق 

آیین‌نامه وزارت علوم، تحقیقات و فناوری در بازه‌ سه 

تا پنج سال حضور در مرکز رشد به‌نوعی مرحله 

رشدیافتگی را طی می‌کنند.« 

او درخصوص اینکه مرکز رشد در نقش حلقه 

اتصال شرکت‌ها به صنعت نیز ایفای نقش می‌کند، 

تصریح کرد: »این مرکز نیاز‌های صنایع فولادی، 

خودرویی و دیگر بخش‌ها را استخراج کرده و 

شرکت‌های توانمند را برای عقد قرارداد‌های رسمی 

معرفی می‌کند. در این بازه، شرکت‌ها مبلغی را 

به‌عنوان اجاره پرداخت خواهند کرد. کارشناس 

دادگستری پس از بررسی ملک، عددی را برای اجاره 

اعالم می‌کند، اما در ازای این عدد اجازه به‌عنوان 

یارانه به آن‌ها داده می‌شود.« فروزان‌مهر شرکت‌ها را 

به‌عنوان حلقه چهارم معرفی کرده و ادامه می‌دهد: 

 به فعالیت ادامه می‌دهند و 
ً
»شرکت‌ها مستقلا

می‌توانند عضو پارک باشند و حمایت‌هایی همچون 

دفتر برای استقرار کمتر می‌شود.« 

سرپرست مرکز رشد دانشگاه صنعتی شریف با 

اشاره به میزان موفقیت شرکت‌ها پس از خروج از 

 
ً
مرکز رشد گفت: »سال اول برای شرکت‌ها معمولا

دوره آزمون و خطاست، اما به‌مرور در سال سوم 

بسیاری از شرکت‌ها به بلوغ رسیده و پروژه‌های 

صنعتی جدی می‌گیرند. میزان موفقیت شرکت‌های 

خروجی ۶۰ تا ۷۰ درصد است. این موفقیت طیفی 

است، برخی شرکت‌ها چندین قرارداد صنعتی 

دارند و برخی با دو یا سه قرارداد پایدار در بازار 

حضور یافته‌اند.« به گفته فروزان‌مهر سه حلقه 

شتاب‌دهنده، مرکز رشد و پارک دارای فرایند پذیرش 

هستند و تنها ایده‌هایی پذیرفته می‌شوند که از نظر 

فنی قابل‌انجام باشند و داوران دانشگاهی آن‌ها را 

تأیید کنند و نزدیک به تجاری‌سازی و آماده عرضه 

به بازار در بازه حداکثر یک ‌سال آینده باشند. 

سرپرست مرکز رشد دانشگاه صنعتی شریف 

با اشاره به ماهیت فنی مهندسی این دانشگاه 

گفت: »بیشترین حوزه‌های فعالیت شرکت‌های 

دانشگاه صنعتی شریف حوزه‌هایی همچون فناوری 

اطلاعات و ارتباطات )IT(، حوزه انرژی شامل آب، 

نفت و فناوری‌های مرتبط، حوزه مواد و نانو و حوزه 

برق و الکترونیک است که از عرصه‌های برجسته 

فعالیت شرکت‌های دانش‌بنیان مرکز رشد هستند.« 

آغاز ثبت‌نام ششمین دورۀ رویداد کرسی‌های آزاداندیشی دانشگاه آزاد از یکشنبه 21 دی

دانشجویان بین‌المللی پای میز گفت‌وگو می‌آیند
سرپرست مرکز رشد دانشگاه صنعتی شریف در گفت‌وگو با »فرهیختگان« خبر داد

فعالیت 100 واحد فناور در مرکز رشد شریف

کرسی‌های آزاداندیشی یکی از رویداد های خلاقانه‌ای بوده که چند سالی است به 

میزبانی دانشگاه آزاد اسلامی برگزار می‌شود؛ محفل‌هایی که نه‌تنها به دانشجویان 

امکان بیان آزادانه دیدگاه‌ها را می‌دهد، بلکه به تقویت فرهنگ نقد، گفت‌وگوی علمی 

و احترام به آرای مختلف کمک می‌کند. اهمیت این کرسی‌ها در شرایطی دوچندان 

می‌شود که جامعه نیازمند فضایی برای بیان آرا و شنیدن صداهای متفاوت است. 

 با اشاره به مطالبه رهبری در برگزاری کرسی‌های 
ً
موضوعی که رئیس‌جمهور هم اخیرا

آزاداندیشی در دانشگاه‌ها نسبت به آن تأکید کرد. رقابت کرسی‌های آزاداندیشی که 

برای نخستین بار در سال ۱۳۹۹ پایه‌گذاری شد و تجربه‌های موفق در پنج دوره گذشته 

نشان داد که این رویداد توانسته است شور و نشاط علمی را میان دانشجویان و استادان 

تقویت کند و بستری برای تمرین گفت‌وگوی علمی، مستدل و اخلاقی فراهم آورد. 

رویدادی که پنجمین دوره خود را در آبان‌ماه سال جاری با حضور بیش از ۱۱ هزار 

تیم و مشارکت هزار و 200 عضو هیئت‌علمی در داوری کرسی‌ها به کار خود پایان 

داد و اکنون قرار است که ششمین دوره آن آغاز شود تا دانشجویان از سراسر کشور 

بتوانند در رقابتی سالم و علمی حضور یابند و توانایی‌های خود را در عرصه اندیشه 

و استدلال به نمایش بگذارند. 

آغاز ثبت‌نام گروه‌ها از 21 دی ماه
ششمین دوره کرسی‌های آزاداندیشی که بستری برای تبادل اندیشه و گفت‌وگو 

بوده قرار است که با ثبت‌نام دانشجویان از 21 دی تا یکم اسفندماه مانند ادوار 

گذشته خود در شش محور فرهنگی، اجتماعی، سیاسی، اقتصادی، سلامت و 

هنر و معماری جریان یابد تا بار دیگر واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی بستر ارائه 

دیدگاه‌های دانشجویان اهل فکر و اندیشه باشند. تیم‌های شرکت‌کننده این رویداد، 

متشکل از چهار دانشجو از هر رشته و مقطع تحصیلی کاردانی، کارشناسی، 

کارشناسی ارشد و دکتری حرفه‌ای هستند. البته این دوره نیز مانند سال گذشته 

یان  یان دانشگاه‌های دولتی و البته برای نخستین بار دانشجو پذیرای دانشجو

غیرایرانی خواهد بود؛ به‌گونه‌ای که آنان می‌توانند به صورت مستقل یا در قالب 

عضوی از تیم دانشگاه آزاد اسلامی در رویداد شرکت کنند. اما نکته مهم اینکه 

هر دانشجو تنها مجاز است در یک محور، تیم و از یک دانشگاه حضور یابد و 

در صورت تخلف، دبیرخانه دانشجو و تیم مربوطه را به مدت دو سال از تمامی 

رقابت‌ها محروم خواهد کرد. همچنین کارکنان و استادان دانشگاه امکان حضور 

در این رقابت‌ها را ندارند، مگر آنکه خودشان دانشجو باشند.

کرسی‌های دوره ششم چگونه برگزار می‌شوند؟
براساس شیوه‌نامه این دوره از رقابت‌ها، مدت زمان هر کدام از کرسی‌ها ۶۰ دقیقه 

بوده که هر تیم ۳۰ دقیقه فرصت دارد تا در شش بخش پنج‌دقیقه‌ای نکات خود را 

بیان کند؛ از طرفی با توجه به نکته که هر رویدادی برای برگزاری درست و منظم 

نیازمند مجموعه‌ای از شرایط و قواعد است که شرکت‌کنندگان باید به آن پایبند باشند. 

رقابت‌های کرسی‌های آزاداندیشی نیز از این قاعده مستثنی نیست و برای حفظ نظم و 

عدالت، ضوابط مشخصی در نظر گرفته شده که رعایت آن الزامی است. 

1. در هر رقابت، یک تیم در جایگاه موافق و تیم دیگر در نقش منتقد قرار می‌گیرد که 

موضوع رقابت معمولا با نظر تیم‌ها انتخاب می‌شود و در صورت نبود امکان رقابت 

مستقیم، قرعه‌کشی انجام خواهد شد. 

2. از طرفی سرگروه هر کدام از تیم‌ها باید 15 دقیقه قبل از اینکه رقابت خود را آغاز کنند 

فرم چکیده و اسامی سخنرانان و پژوهشگران تیمشان را به کمیته اجرایی تحویل دهد. 

3. هیچ سخنرانی نمی‌تواند دو بار متوالی صحبت کند و اعضای تیم تنها مجازند 

در طول رقابت مطالب مورد نیاز خود را از طریق برگه یادداشت که پیش از شروع 

توسط کارشناس مجری در اختیارشان قرار می‌گیرد به هم‌تیمی‌های خود منتقل کنند.

4. به همراه داشتن خلاصه مطالب به صورت مکتوب برای سخنرانان مجاز است، 

اما استفاده از وسایل ارتباطی مانند تلفن همراه، تبلت یا لپ‌تاپ در طول رقابت برای 

سخنرانان ممنوع بوده و تنها پژوهشگران می‌توانند از آن استفاده کنند.

5. همچنین مذاکره یا مشورت با افراد حاضر در جلسه یا خارج از تیم چهارنفره مجاز 

نیست. سخنرانان باید در زمان اعلام‌شده توسط کارشناس مجری صحبت خود را به 

پایان برسانند؛ در غیر این صورت از سوی داوران امتیاز منفی دریافت خواهند کرد.

6. مواردی همچون عدم رعایت وقت، آغاز رقابت بدون اجازه، استفاده از وسایل 

ارتباطی توسط سخنرانان، گفت‌وگو با داوران پیش از اعلام نتایج، تأخیر در تحویل 

فرم چکیده، ارتباط با افراد خارج از تیم، تأخیر در حضور اعضا یا غیبت آنان، همگی 

موجب کسر امتیاز یا حتی حذف تیم از رقابت خواهد شد. در صورت تأخیر بیش از 

پانزده دقیقه پس از اعلام شروع، تیم به طور کامل حذف می‌شود.

7. تمامی رقابت‌ها باید از ابتدا تا پایان با دقت و کیفیت مناسب ضبط شوند تا در 

صورت اعتراض، امکان بازنگری توسط هیئت نظارت وجود داشته باشد.

داوری بی‌طرف ستون اعتبار رقابت
داوری در کرسی‌های آزاداندیشی نقشی بنیادین در حفظ اعتبار علمی و اخلاقی 

این رویداد دارد. به همین دلیل اساس داوری‌ها بر رعایت ساختار علمی، پایبندی 

به مرامنامه و بی‌طرفی کامل استوار است. تاجایی که داوران باید متخصص، متعهد 

به ضوابط علمی و فارغ از هرگونه تعصب یا جانبداری باشند و رای خود را صرفا 

بر مبنای آیین‌نامه‌های اجرایی صادر کنند. ضمن اینکه داوران نیز از میان استادان 

صاحب‌نظر در رشته‌های مرتبط انجام می‌شود و موظفند که دیدگاه شخصی یا 

سلیقه‌ای را در ارزیابی دخالت ندهند و نظرات خود را در فرم‌های داوری ثبت 

کرده، به هر شاخص جداگانه نمره دهند و از ارائه رای کلی پرهیز کنند. همچنین 

داوران نباید پیش، حین یا پس از رقابت با گروه‌ها درباره موضوع یا نحوه برگزاری 

گفت‌وگو کنند. افزون بر این، داوران از هرگونه اعتراض یا پاسخگویی مستقیم در 

جریان رویداد منع شده‌اند و در صورت نیاز به تذکر، باید نظر خود را صرفا به‌صورت 

مکتوب به کارشناس مجری ارائه دهند.

آغاز رقابت استانی از ابتدای اردیبهشت 1405
امتیازدهی در کرسی‌های آزاداندیشی با هدف مشخص کردن برنده و سنجش کیفیت 

کار تیم‌ها و بر اساس فرم‌های داوری و شاخص‌هایی مانند رعایت قوانین آیین‌نامه، 

هماهنگی و انسجام تیمی، اخلاق علمی و احترام به نظر تیم منتقد، طی کردن یک 

مسیر علمی درست از طرح مسئله تا نتیجه‌گیری، داشتن فن بیان خوب و تسلط بر 

موضوع، استفاده از منطق در بحث و ارائه مطالب مستند و در نهایت پایبندی به 

مرامنامه است. از آنجایی که رویداد و داوری‌های استانی برای معرفی تیم‌های برنده 

براي حضور در مرحله كشوري از یک اردیبهشت تا 12 خرداد سال 1405 برگزار 

می‌شود بنابراین لازم است که هر تیم  حداقل 60 امتیاز از 100 نمره را دریافت کند تا 

بتواند به مرحله بعد راه پیدا کند. البته در مرحله استانی سه داور و در مرحله کشوری 

پنج داور حضور دارند و همین نصاب 60 نمره ملاک اصلی برنده شدن است؛ اگر 

هیچ تیمی به این حد نرسد، رقابت بدون برنده پایان می‌یابد. ضمن اینکه پیش از 

آغاز رقابت‌های ششمین دوره کرسی‌های آزاداندیشی نیز6 کارگاه محتوایی ویژه برای 

تیم‌های دانشجویی برگزار می‌شود تا بتوانند با اصول علمی، شیوه‌های صحیح ارائه 

و فنون گفت‌وگو آشنا شوند و در کنار این کارگاه‌ها، نشست‌های آموزشی و توجیهی 

نیز برای داوران و دبیران اجرایی نیز برگزار می‌کنند تا با هماهنگی بیشتر و تبیین دقیق 

آیین‌نامه‌ها بتوانند فرایند داوری را اجرا کنند.

سرمایه‌گذاری تحقیق‌وتوسعه در سال 2024 به 3 تریلیون دلار نزدیک شد

GDP از R&D ایران؛ پنجاهم جهان   در سهم
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 آغاز ثبت‌نام ششمین دوره رویداد کرسی‌های آزاداندیشی دانشگاه آزاد از یکشنبه 21 دی

دانشجویان بین‌المللی پای میز گفت‌وگو می‌آیند

WWW.FDN.IR شماره  4602 پنجشنبه 18 دی 1404

پریا ناصری
خبرنگار گروه دانشگاه 

فاطمه کتابی
خبرنگار گروه دانشگاه

 سرپرست مرکز رشد 
 دانشگاه صنعتی شریف در گفت‌وگو 

 با »فرهیختگان« خبر داد

فعالیت 100 واحد 
‌فناور در مرکز 
رشد شریف

اصل دانشنامه پایان دوره کارشناسی پیوسته در رشته مدیریت جهانگردی اینجانب 
مرجان کامیابی فرزند جواد با شماره کدملی 2980149446 صادره از واحد 

کرمان مفقود گردیده و فاقد اعتبار می‌باشد.

برگزاری مسابقات تاینگ باندو
برگزاری مسابقات تاینگ باندو ۱۲ دی‌ماه ۱۴۰۴ در دانشگاه آزاد اسلامی شهرستان دماوند به مناسبت یادواره جام قهرمان 

محمد منصوری با حضور ریاست سبک تاینگ باندو بوکس برمه‌ای استاد مهرداد یاراحمدی و چهره‌های برتر رزمی کشور استاد 

اسماعیل آقچه‌لو ریاست انجمن جهانی کامبت کیک‌بوکسینگ و مربی بدنسازی تیم‌های ملی رزمی کشور دکتر محمدرضا نطاق 

بافکر برترین مدرس داوری فدراسیون ورزش‌های رزمی استاد دانشگاه و عضو کانون نخبگان علمی کشور دکتر احد موسی‌پور 

ناظر فدراسیون ورزش‌های رزمی استاد دانشگاه یادگار امام دکتر علی پاشاپور از اساتید برجسته رزمی کشور استاد دانشگاه و دبیر 

اسبق هیأت رزمی استان البرز استاد علی گلمحمدی از داوران مطرح فدراسیون ورزش‌های رزمی از اساتید پیشکسوت رزمی کشور 

جناب آقای استاد فرشید شیر کوند سردبیر خبرگزاری تهران سربلند انجام شد و در آخر به نفرات برتر شرکت‌کننده در مسابقات 

احکام قهرمانی و مدال اهدا گردید.
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